

高考生物： 规范答题 减少失误

4

洛阳晚报

教育周刊

2010年
4月20日
星期二编辑对
：吕贺心海

河南省从前几年就开始实行网上阅卷。这种阅卷方式是，通过高速扫描仪对考生的答题卡进行扫描，生成图像文件后，存储在计算机里。客观题由计算机自动阅卷，主观题由计算机将各题组数据随机生成，发送给阅卷教师的计算机终端进行阅卷。

网上阅卷的优势主要表现为：一是将传统的手工方式变为科学的“多评制”，一卷二评、三评甚至四评，有助于阅卷教师更好地把握评分标准，提高阅卷质量；二是引入有效的错误控制机制，可以实时控制误差，更及时地监控阅卷教师的阅卷质量和阅卷进度，直观地了解每一位阅卷教师、每一个阅卷小组的阅卷状况，及时发现问题，纠正偏差。

笔者有幸参加了2009年高考生物第33题的阅卷，在阅卷过程中发现学生答题存在很多问题，而且这些问题只要平时训练时稍加注意就可避免或减少。现就一些主要的问题做出总结和分析，以供教师和学生参考。

附高考试卷33题（11分）：春天日照逐渐延长时，鸟类大多数进入繁殖季节。调节鸟类繁殖活动的图解如下：



请回答：

(1) 鸟类的繁殖活动是通过机体的_____和_____两种调节方式完成的。机体中既能传导兴奋，又能分泌激素的细胞位于_____（下丘脑、垂体、性腺）。

(2) 上面图解中的A、B、C分别代表由下丘脑、垂体和性腺分泌的物质，则他们分别是_____、_____和_____. C进入血液后，通过_____作用来调节下丘脑和垂体中激素的合成和分泌。

(3) 据图判断，若要验证B的生理作用_____（能、不能）用去除性腺的鸟作为实验动物，其原因是_____。

答案：

(1) 神经调节 体液调节 下丘脑
(2) 促性腺激素释放激素 促性腺激素 性激素（其他合理答案也给分）
反馈

(3) 不能 鸟去除了性腺，失去了促性腺激素作用的器官，无法验证该激素的生理

作用

一、试卷总体分析

1. 注重基础知识和基本技能的考查，难度不大，只要考生时间充裕题目就能做完，并且得分不会太低。

2. 对识记内容的考查较多，这也是高考生物的一个趋势，在以后教学中，老师应进一步要求学生把该记的内容记牢记准。

3. 需要学生有一定的思考能力。从整体上看，2009年高考试卷体现了对能力考查的要求，但深度不大。如31题考查了图文转换能力，估计一般考生都能把图读懂，把题做对；32题考查了实验能力，笔者认为此题很好，它源于教材而又高于教材，让学生感觉既熟悉又陌生，基本功扎实的考生稍加思考就可以比较完整地做出此题；33题也源于教材，只是第三小题需要考生稍加思考；34题源于现行试验版教材的课后练习题，只是出题人略加改造而已。

4. 非选择题阅读量和书写量较去年有所增加。在总分值不变的情况下，以往多数题每空2分或3分，今年多数是1分。结合往年规律，笔者推断2010年阅读量和书写量较2009年应该有所减少。

5. 联系生活，体现生物学运用的内容有所增加。较注重利用生物学知识解释和解决生活、生产、科技发展、环保等方面的问题。

6. 减小了对遗传的基本规律这一知识点的考查力度。往年这一知识点有10分以上的题，大多出现在非选择题中。2009年只有一个6分的选择题，而且也不难。2010年高考复习备考中，老师和学生应该谨防该知识点的回归。

二、试题评卷的总原则

试题评卷的总原则是：给分有理、扣分有据、宽严适度、始终如一。

三、主要问题及分析

1. 审题不清。例如机体中既能传导兴奋，又能分泌激素的细胞位于_____（下丘脑、垂体、性腺）。题目很明显是让考生从三个备选答案中选择一个，有部分考生答胰岛、大脑皮层，还有部分考生竟然答下垂体、下丘脑等。这是道送分的题，失分很可惜。

2. 错别字现象突出。例如“神经调节”写成“神神调节”、“调接”、“条节”等，“反馈”的“馈”字错误最为严重，很多考生都写成“溃”，还有很多考生写成“聩”。在生物学中，专业术语出错是不能原谅的错误，希望今年的考生要注意这个问题，避免非智力因素失分。

3. 专业术语记忆不准。例如33题（2）图解中的A、B、C分别代表由下丘脑、垂体和性腺分泌的物质，则它们分别是_____、_____和_____. 答案是：促性腺激素释放激素、促性腺激素、性激素。本题要求是一定严格按照答案给分，错别字、多字、漏字均不得分。不少考生犯的错误是，把“促性腺激素释放激素”写成了“促性腺素释放激素”和“促性腺激素释放素”；“促性腺激素”和“性激素”犯的是和上面一样的错误，不是多写个“激”字就是少写个“激”字，非常可惜。还有一种错误是可能考生在考场上过度紧张把“促性腺激素释放激素”写成“促性腺激激素释放激素”和“促性腺激素释放放素”等。

4. 字迹潦草不清。这部分考生其实很吃亏。由于字迹潦草不清，导致阅卷老师只能从前面对自己的猜测来评改试卷，这让阅卷老师很头疼。考生也许答对了，但由于字迹不清，仍有可能不得分。

5. 画蛇添足。笔者在改卷中发现许多学生前半部分答得很好，可以给满分，可是在正确答案后面又加个括号对所答内容进行解释。括号里面多出来的部分有的是前面所答内容的重复，有的是一些不相关的语句，甚至出现一些违背科学性的语句，扣分就在所难免了。例如：C进入血液后，通过_____作用来调节下丘脑和垂体中激素的合成和分泌。正确答案是：反馈、负反馈或者负调节。而部分考生明明答了负调节，偏偏又在括号里面写上反馈，恰恰“馈”字是33题中错别字的“重灾区”——这些丢分现象真是很可惜。

6. 答题不在规定的区域内。评卷中电脑只显示规定答题区域内的那部分，若不在规定的区域内答题，则会影响得分情况。在评卷中出现不少试卷，只见有一个箭头引进，而不见文字，或有切断的半截语句的情况，这些无疑都不能得到本该得的分数。

四、平常复习备考的建议

鉴于以上问题，建议考生在高考中规范答题，做到以下几点：

1. 审清题目再答题。特别是对实验题，一定要弄清是验证性实验还是探究性实验，只有弄清这一点，答题的大框架才不会出错，丢分也不会很多。

2. 坚决消灭错别字。自然学科都有特定的专业术语，专业术语一旦出错，后果可想而知。所以，考生在平时一定要严格要求自己，认真对待错别字。

3. 对教材上的概念、名词和专业术语要熟练掌握并应用。如果考生对容易混淆的概念、名词和专业术语掌握不牢固，就可能失分。

4. 字体工整字迹清晰。阅卷老师要的只是答案，所以考生给出的答案能让阅卷老师看懂就行。具体评卷过程中，书法的好坏并不影响考生得分，评分细则中也没有要求有卷面分。这样，考生只需写得工整，让阅卷老师看清楚即可。

5. 千万不要狗尾续貂。答案写完了，即使再有时间也不要写出无关的语句，不可有多余益善的念头，更不能写与前面答案相矛盾的字句，否则将适得其反。

6. 要在试卷规定的区域内答题。在网上阅卷，超出规定答题区域的答题部分在扫描时会被切除掉，不予显示。这就要求考生严格地在题号规定区域内答题，避免答案不对区域，或用箭头引进、引出的现象。

7. 取悦阅卷老师。这一点尤其重要，今年参加高考的考生要格外注意。比如卷面整洁、字迹清晰、字体工整、没有错别字、答案简洁、层次脉络清晰、专业术语应用准确无误……当考生们注意了上述问题，在无形中已经取悦了阅卷老师，提高了分数。

五、对高中生物教学的启示

1. 课堂教学中应该过好知识关。教师要引导学生生理清单元知识点，解析知识点层次，做到心中有数。明确主干知识包含的概念、原理、规律和方法以及大纲要求的认识层次。考题出现后，应清楚其知识背景。

2. 课堂教学中对学生能力的培养。2009高考31题的第四问，能力理念很强，特别是获得信息的能力，这就要求我们在教学过程当中要适时地引导那些已具备基础能力的学生升华基础能力和综合运用能力。

3. 教师要善于发现学生学习过程中的疑难点，并及时帮助解决。

最后，祝愿2010年参加高考的考生都能心想事成，金榜题名！

高考集结号

宏瑞达学校复读部 协办
咨询电话：65881152